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Congresul p r e o ţ e s c î n Arad 
(S. S.) Problema cea mai de căpetenie care 

se pune azi în orişice ţară, dar mai ales la noi, 
este refacerea totală a sufletelor, a conştiin
ţelor şi a culturei religioase, aşa de mult 
sdruncinate de cataclismul războiului. 

Şi acest lucru se poate face numai prin 
muncă intenzivă, la care să participe toate 
minţile luminate şi toate energiile bine pregă
tite, ale preoţime! noastre. 

Toţi oameni de bine, toate persoanele 
puse în poziţii nalte şi responzabile, sunt bine 
convinşi că balansarea contrastelor dintre oa
meni şi restabilirea armoniei sociale aşa de 
mult dorită, se poate realiza numai şi numai 
cu ajutorul şi puterea cuvântului lui Dumnezeu, 
dat preoţimei de mântuitorul Christos prin cu
vintele: „îndrăzniţi eu am biruit lumea". 

— Con ştiu de chemarea sa, clerul ortodox 
român din Ardeal şi peste tot din România 
întregită, arată o manifestare tot mai intenzivă 
în direcţia luminării poporului. Din diferitele 
rapoarte şi corespondinţe publicate în orga
nele noastre bisericeşti, se constată că preo-
ţimea noastră lucră şi în lumea haotică de azi 
se strădueşte ca prin puterea cuvântului Dum~ 
nezeesc, să limpezească tulburarea sufletelor 
şi necontenit să ţie conştiinţele oamenilor ple
cate naintea justiţiei divine. Patimile cari fu
seseră ascunse în faldurile inimilor şi au fost 
răscolite, trebuesc închise din nou. Seninul 
trebue readus în sufletul mulţirnei. 

Doar ştim că puterea morală este puterea 
cea mai durabilă şi excelentă, fără care pu
terea politică nu ar fi decât forţă şi violenţă, 
disordine şi anarhie. Puterea cu care lucrăm 
noi, este divină şi providenţială. Pe când 
dispar regate şi imperii şi le iau locul altele, 
biserica stă neclintită ca un far de granit în 
mijlocul valurilor, cari se rostogolesc în neant. 

Animată preoţimea noastră de sentimen
tele cele mai religioase şi de patriotizmul cel 
mai avansat, nu se mulţumeşte numai cu în
deplinirea serviciilor rituale, ci îşi canalizează 
cu dibăcie toate forţele morale şi intelectuale 
în alvia muncei cinstite — pusă cu maximul 
de desinteresare — în serviciul bisericei şi 
neamului. 

Ne bucură foarte mult că comitetul central 
al Asociaţiei cierului „Andrei Şaguna" a luat 
lăudabila hotărîre ca congresul preoţimei din 
Ardeal, fixat pe zilele de 23 şi 24 Octomvrie 
n,, să se ţie în oraşul.nostru Arad. Preoţimea 
diecezei noastre va avea fericirea de a savura 
poveţe şi învăţăminte folositoare pentru viaţa 
pastorală, dela cei mai erudiţi bărbaţi ai bise
ricei noastre. 

înzistăm mult ca preoţimea diecezei noastre 
să se prezinte la congres în corpore ca să 
dăm dovadă că suntem la înălţimea chemării 
şi conştii de importanţa acestor momente 
scumpe pentru noi. 

Avem preoţi cărora nu li-s'a dat posibili
tatea să participe la congresul preoţesc. Mo
mentul este sosit. 

Roadele congreselor preoţeşti sunt deja 
cunoscute: o apropiere între slujitorii sf. altar, 
o coborâre a lor mai adâncă în viaţa po
porului. 

Războiul ne-a adus şi multe rele, ca de 
pildă: rătăcirea adventistă şi baptistă, apoi o 
slăbire a legăturilor familiare, precum şi do
rinţa de-a trăi o viaţă mai. uşoară cu mai pu
ţină muncă. De aceea comitetul asociaţiei cle
rului nostru, a însărcinat pe preoţii mai dibaci, 
ca la acest congres să vină cu dizertaţii din 
domeniul acesta. Astfel vom auzi temele: 

1. Misiunea internă a bisericei. Cum 
putem duce pe Christos în mijlocul credin
cioşilor noştri ? i 



2. Biserica şi viaţa socială. Cum poate 
contribui Biserica noastră la îmbunătăţirea 
vieţii sociale în parohie ? 

3. Atitudinea bisericei noastre faţă de cei 
de alte credinţe ? 

Aceste dizertaţii vor fi edificatoare şi in
teresante căci sunt lucrate de preoţi harnici 

, delà sate pe baza experienţelor din viaţa 
pastorală. 

Iată deci că clerul nostru înţelege perfect 
că după împlinirea visului nostru de veacuri 
pentru care şi-a dat tributul de muncă şi 
jertfă cu cea mai mare abnegaţie, i-se des
chide un câmp de lucru mai intenziv, unde 
trebue să tragă brazdă cu îndemnarea pluga
rului harnic şi dibaciu. 

In aceasta vedern noi importanţa congre
sului nostru preoţesc ce se ţine în oraşul 
nostru. 

Salutăm cu drag în gloriosul Arad pe toţi 
cei ce vin la acest congres în numele Dom
nului. 

Tăria noastră este Dumnezeu. 

Din Istoria Diecezei Aradului. 
Contribuţiuni nouă 1815 -1829. 

(Urmare.) 

Cu toate că Nicoară — Iorgoviciul ungu
renilor — dorind dorea să fie el episcop la 
Arad, totuşi văzând că denumirea va întârzia 
încă multişor, a făcut tot pos ibi lu t ca să nu 
se pună administratori sârbi, ci români. 

Ştiind bine că pe Vulcan îl vor consulta 
cei în drept şi în privinţa asta, îl roagă de cu 
vreme, ca să „cerceteze bine" şi apoi iarăş: 
„pentru administrator mă rog sâ aibi privinţă". 
Nicoară e de părerea, că nime nu poate fi 
mai chiemat să fie administrator eparhial, ca 
tocmai „Fogoruşanul", cum îl numeşte el. 

„Bine sau rău am făcut nu ştiu, asta una 
ştiu, că e român şi cel mai rău român, e mai 
bun pentru români, decât cel mai bun sârb". 

Instituirea lui Ioanoviciu ca administrator 
a cerut-o Nicoară 2 7 ) şi în o audienţă particu
lară, la arhiducele Reiner; care i-a şi promis-o. 

27) Radu 276; 277 şi 334. La Reiner a fost în per
soană în vara 1815 şi Ţichindeal ca să poată publica fabu-
fele sale. Iorga Ist. lit. sec. 18. o. c. II. 427. zisa ceea 
„lăgădaşul domnilor, bucuria proştilor". 

\ 

Adaugem, că cu Reiner coresponda şi Vulcan, 
în profitul reuşitei iui Nicoară. 

In maiu 1814, fiind încă viu Avacumo-
v ci, deşi cum s ar zice, cu un picior în 
groapă, românii ungureni, sub conducerea lui 
Ţichindeal şi ajutaţi puternic şi în tot chipul 
de Vulcan, făcură trebuitoarele demersuri, 
pentru a-şi alege episcop naţional. 

împăratului arăta şi în adevăr şi avea 
toată bunăvoinţă pentru a mulţămi pe ro
mânii săi. Procancelarul Kohâry, consiliul de 
război, locotenenta, Rhedey prefectul Bihoriei 
şi alţi potentaţi ţin însă parte sârbi lor , 2 8 ) exe-
getizând farizoic şi strâmt, litera moartă din 
„Rescriptum Declaratorium", aceasta magnu 
charta a privilegielor sârbeşti. 

Moga şi guvernatorul Ardealului Oheorghe 
Bânffy, corvite, cari laolaltă cu administrato
rul Rh6dey, aveau mandat deîa Kohâry, să 
facă împăratului candidări secrete, cu privire 
la complinirea scaunului ce era să devină 
vacant prin moartea lui Avacumovici, au pro
movat candidările lor. 

In 24 febr. 1815 cancelaria ungară face 
propunerea privitor de înplinirea episcopatului 
vacant cancelariei aulice din Viena. Aceasta 
desbate cauza în 18. martie 1815, cu Nr. 
1560/1415 din 1815, dupăce raportorul său 
cunoscutul Seydel o examinase în 13 martie 
1815. 

Moga. episcopul Transilvaniei a propus 7 
înşi în ordinea următoară Nic. Huţovici, Moisă 
Fulea, Io an Moga, Radu Tempea, Anghel 
Ianeovits (corect Tauroviciu) şi Ignatie Cărăbeţ. 

Gubernatorul Ardealului Gheorghe Bânffy, 
când promovează propunerea lui Moga, ob
servă, că deşi Huţovici, Fulea şi . Moga au 
însuşirele necesare pentru oficiul de episcop, 
totuş foarte îi întrece pe aceştia Radu Tem
pea, atât în privinţa: rangului, experinţei, cât 
şi a purtării oficielor spirituali (gelstlichen 
Amtsverwaltung) şi a cunoştinţelor ' de limbi. 

Cancelaria aulică ungară opinează, că 
Iosif Putnic vlădica din Pakratz, să fie trans
ferat la Arad. 

Rhedey ia rândul lui propuse 5 subiecte 
demne de a lua în primire lăsământul ieratic 
al lui Avacumovici. îată-i: Iosif Purnik, Moisă 
Manuilovici, Nestor Ioanovici, Ştefan Atana-
sievici şi Procopie Bolici. Deci Nestor loano- , 
viei e pus în locul al Ill-lea. El e român, 
egumen în o mănăstire din Sirmiu, e din Ar-

2 8 ) Dr. Avram Sădeau, Apostolatul primilor profesori 
ai preparandiei noastre, Arad, 1912 pag. 2 4 şi 3 1 . A 



deal. E muli simpatizat între români. 2 9) In 
aceiaş vreme Rhédey 3 0 ) şi ridică incidente 
grele împotriva eventualei arhierie alui Ioano-
viciu, căci e un spirit „neastâmpărat". 

împăratul Francisc nu decide deacum dată 
nimic în cauza subverzantă, ci cu datul 30 IV 
1815 cere, că mitropolitul Stratimirovits să se 
declare mai nainte privito de episcopul vacant 
al Aradului, având în veder cererea poporului 
valahie, carele face majoritatea episcopatului 
vacant. 3 1 ) 

Dându-şi Avacumovici obştescul sfârşit în 
13 August 1815, sârbi şi români se între în 
ostenelele de a asigura tronul ecleziastic pe 
sama unei persoane de neamul lor. 

In 24 Octomvrie 1815, delegaţii românilor 
sosiseră în împărătească urbă. 3 2) 

După moartea episcopului Avacrrrhovici, 
cauza românilor se iea din manile lui Ţichen-
deal şi se concrede lui Moisă Nicoară, pe 
care îl aveau acum românii în vedere, pentru 
a fi pus în fruntea ierarhiei naţionale, desro-
bită după atâta, vreme. 

înainte de a lua calea lungă şi nesigură 
a Vienei, Nicoară, scrie din locul său natal 
Giula, cu dt. 4 sept. 1815, la Orade lui Vul
can, cu privire la aspiranţii episcopatului de
venit decurând vacant Despre Ioanoviciu vor
beşte mai pe urmă, zicând, că e. român din 
Transilvania, şi că arhiepiscopul-mitropolit 
Stratimirovici, îl sprijineşte, numai pentru cir-
comstanţa, că e crescut printre sârbi. 3 3) 

(Va urmă.) 

2 9 ) Că Ioanoviciu e doritul românilor, se vede impli
cit, din epistola lui Vulcan, dt. 21 novembre 1816 , îndrep
tată cătră Ţichindeal. Anuar ' 1912 o. c. pag. 145 nota 6. 
Vulcan o. c. pag. 103 şi 3 6 3 . 

30) Rhédey se ştie că ţinea parte românilor. In 1 8 1 3 
şi 1 3 1 9 se a întrepus energic ca profesorilor preparandiei 
arădane să li se dăe córtele în natura şi respective 80 fi. 
anuali ca cenz. Rhédey a fost în Arad ca supleant de pre
fect al judeţ. Bihor, în febr. 1813 ca să ^examineze cauza 
urbei Arad, carea voia să capete drept de municipiu. Dân
sul a fost prezidentul comisiunei guverniali care eerceta 
chestia aceasta. Hatvani direc. din Oradea, am văzut, că 
era secretarul acestei comisiuni. Botiş o. c. 323—-4, Anuar 
o. c. 191% pag. 9 1 — 2 şi 176 . Ţichindeal înşiră în opera 
sa „Aretare" pe Rhédey între patronii mireneşti ai institutu
lui pedagogic. 

8 l ) Rhédey zice despre Ioanoviciu c ă : „valde ingnietus 
esse dicatur". Cancelaria ung. în relaţia sa menţionată mai 
sus, din 2 4 II. 1815 se esprimă „der aber sehr un ruhig 

-zu seyn angegeben wi rd" . Vom vedea mai jos îndată, că 
Stratimirovits îi zice că e „paşn ic" (still) Anuar o. c. 1 9 1 7 
pag. 7 — 9 . Ioanoviciu 1 7 6 — 8 şi Iorga Gh. Lazăr o. c. 
3 8 — 3 9 . 

^ m) Radu 2 7 4 . Ioanoviciu 187. 
33) Radu 2 7 3 . • 

întrunirea 
„cercului r e l i g i o s Mândruloc" la Micălaca. 

Regulamentul pentru organizarea despăr-
"•ţămintelor şi cercurilor religioase ale Asocia
ţiei „Andreiu Şaguna" prescrie intrunirea peo-
ţilor cercului cel puţin odată pe an în fie care 
comună din cerc. Abatere nu se poate face 
dela aceasta prescripţiune numai din motive 
binecuvântate. Nu înţelegem, cum de în anul 
trecut, după o însufleţire din anul precedent 
când s'a înălţat un prea frumos monument în 
memoria eroilor Satului, aici nu să ţinut cont 
de obligamentele din acest regulament primit 
cu cel mai mare entusiasm şi de bunăvoie 
din partea preoţimei adunate în congresul 
organizator ? ! 

Am regretat aceasta mai vârtos, pentru-
că Micălaca are doui preoţi tineri, pătrunşi 
de un altruism indispensabil pentru no
bila chemare a preoţiei şi, în urmare, 
activi în misiunea lor. Recunoaştem tim
puri! grele prin cari trecem, dar tocmai 
acestea timpuri şi acestea greutăţi ne obligă, 
ca pentru impedecarea urmărilor probabile 
şi posibile astăzi şi mâine în vultoarea pati
milor, noi prin metodă specifică şi expeditivă 
să încălzim inimile credincioşilor noştri pentru 
intimpinarea noastră cari venim cu ramuri 
pururea verzi de oliv. Şi noi venim ca să dăm 
impulsuri pentru o fericită vieaţă creştinească, 
mobilul acţiunei noastre este devotamentul 
credinţei şi misiunei noastre, ori rezumativ 
am putea zice: conduşi de idei umanitare în 
toată accepţia cuvântului, venim să coborîm 
împărăţia Iui Dumnezeu aici pe pământ. Noi 
aşa am esperiat, că suntem în asentimentul 
opiniei publice din satele noastre, prin urmare 
trebue să ţinem seamă de farmecul sufletului 
nepervestit al credincioşilor noştri şi inimilor 
brăzdate de necazuri şi privaţiunf să Ie dăm 
ocaziune de reculegere sufletească. 

N'am fost deplin înţeleşi de poporul 
nostru din Micălaca, care în sărbătoarea 
Naşterii Născătoarei de Dumnezeu lucră ca 
în celealalte zile din săptămână şi aleargă în 
oraş la piaţă, ori înfluinţat tot mai mult de 
străinii încuibaţi în aceasta comună odinioară 
curat românească, cu preciziune nu putem 
afirma, dar cu multe regrete am constatat că 
cea mai mare parte a credincioşilor a lipsit 
dela sărbătoarea destinată să reconstitue echi
librul moral. O zicem aceasta, pentrucă situată 
comuna în imediata apropiere a oraşului Arad, 
unde număroşi credincioşi, bărbaţi şi femei, 
au ocupaţiuni zilnice în asemine atmosferă in- v 



fiamabilă este posibilă o acţiune şi un curent 
paralizator. Ni-am dat seamă de acestea cir
cumstanţe, pentru cari n'a fost său aleasă 
aceasta sărbătoare c'un subiet atât de instruc
tiv: pentru întreaga omeni me fericita naştere a 
Născătoare de Dumnezeu, crescută depioşii şL 
de Dumnezeu temătorii ei părinţi, preafericiţii 
Ioachim şi Ana, într'un mod desăvârşit şi în 
concordanţă cu prescrisele legii. 

Predicatorul, preotul Nicolae Tandrău, 
preşedintele cercului religios, în cuvântarea sa 
impresionant şi captivant a enerat fazele din 
copilăria Preacuratei Fecioare şi neadormita 
grijă a părinţilor ei pentru o creştere plăcută 
lui Dumnezeu. Admirabil de bine a remarcat 
ajutoriul Născătoarei de Dumnezeu acelora 
cari cu credinţa neşovăitoare pleacă genunchii 
înaintea ei şi cu inimă smerită cer acest aju
tor. O scenă instructivă întreţesută dinii 'o în
tâmplare a făcut evident acest ajutor, dacă 
noi în năcazurile şi nefericirile noastre pămân
teşti cu încredere ne ridicăm ochii noştri cătră 
Preacurata Fecioară. 

Atenţiunea încordată a credincioşilor în 
cursul predicei ne îndreptăţeşte a crede, că 
sfaturile date analog pentru creşterea suflete
lor fragede, şi au făcut loc deosebii, în ini
mile credincioselor, "Cărora mai vârtos ie in
cumbă datorinţa creşterii copiilor. 

Cât priveşte pe orator, avem toaîă în 
crederea, că cu asemine forţe vorn fi capabili 
nu numai să edificăm, dar mai vârtos să ac
ţionăm contra tuturor factorilor disolvanţi cari 
cu insistenţă ne bat la porţile noastre. Bine 
înţeles înse, asemine frumoase cunoştinţe nu 
se pot câştiga, decât prin asiduă diliginţă } 

prin permanentă cualificare şi prin temeinic 
studiu. Câtă mulţumire sufletească stoarce ase
mine succese, aceasta o simţeşte numai preo
tul conştient de datorinţa şi mai vârtos atunci 
când este convins că acesta este totodată şi 
cateehismul nostru naţional! 

După terminarea sfintei iiturgii să oficiat 
parastas pentru binefăcătorii Bisericei, din care 
incident preotul lancu Stefănuţ, preşedintele 
despărţământului, a făcut un călduros apei, 
cătră creştinii prezenţi, pentru asemene fapte, 
la cari ne indeamnă însuş apostolul Pavel, 
arătându-ne lămurit că credinţa ea însaş nu 
este mântuitoare, ci numai secondată de fapte 
cari mărturisesc aceasta credinţă. 

După rugăciunile prescrise şi după închi
nare înaintea sfântului jertfelnic, petrecuţi de 
credincioşi am cercetat familiele preoţilor loan 
Ardelean şi loan Marşieu, la cari am luat 
masa oferită noauă cu' toată ospitalitea. Ridi
cată aceasta masă, am făcut o recapitulare şi 

am felicitat pe oratorul zilei pentru lăudabi
lele prestaţii şi am fixat proxima întrunire a 
cercului religios în comuna Sâmbăteni, după 
terminarea reparării Bisericei, acum în curgere. 

Pentru oarele postmeridiane era contem
plată o conferinţă cu ca re a fusese însărcinat 
preotul Conslantin Mihulin. dar obsenţa to
tală a poporului ne-a constrâns să renunţăm 
la ţinerea ei. 

Preoţi participanţi la întrunirea cercului 
au fost: lancu Stefănuţ preşedintele despăr
ţământului, Mânciruloc, Nicolae Ţandrău pre
şedintele cercului, Cuvin, Ioan Ardelean şi 
io an Marşieu ambii din Micăiaca, Constantin 
Mihulin Ciciriu şi Valeriu Felnecan din Sâm
băteni. Ceialalţi reţinuţi la bisericele lor. 

O purificare a moravurilor poate să - ur
meze şi o logică rău inţeleasă a răsboiului 
distrugător poate să dispară numai aşa, dacă 
vom considera asemine străduinţi şi manifes
taţii de necesităţi colective, cari ne obligă să 
ne supunem disciplinei de simţire din sânul 
nostru. 

Raportor. 

Discurs festiv 
rostit cu ocazîunea parastasului pentru Gheorghe 

Lazăr în Pecica. 

E obicei ia noi ca cu ocazia parastaselor să se 
împărţească din partea rudelor lumânări, cari să 
aprind din partea noastră a credincioşilor, aci în 
sfânta biserică. 

Contrar acestui uz — la parastasul de azi. Voi 
nu ţineţi lumânări aprinse in manile voastre. Rude
niile şi neamurile nu sunt de .faţă ca să îndeplinească 
cerinţa observată după obiceiul locului. 

Aprinse sunt însă făcliile sufletelor Voastre iu
biţilor credincioşi şi elevi ! Căci farul aprins la Bu
cureşti înainte cu una sută ani de marele Dascăl al 
Neamului Românesc, de profesorui Gheorghe Lazăr, 
arde azi cu putere vie, răspândind razele sale de lu
mină şi căldură atât dincolo, cât şi dincoace de 
Carpaţi. 

Lumina cunoştinţei limbei româneşti şi a cul
turii naţionale aprinsu-s'a azi până !a Nistru şi până 
la Tisa. Aprinsam şi noi azi făcliile sufletelor noastre 
— şi le-am împodobit sărbătoreşte — când facem 
această pomenire de o sută de ani. 

Văd deci cu dragoste arzând luminiţele, aprinse 
şi în sufletele voastre de dascălii şi preoţii voştri. 

Omagiu de pioasă recunoştinţă suntem datori 
să aducem şi noi azi aici ia graniţă apuseană. Azi la 
mormântul dela Avrig, pelerini din toate unghiurile 
ţării îşi vor pleca genunchii pe lespedea mormântul 



lui Gheorghe Lazăr. Acolo azi arhiereii români în or
nate de jale şi în cântări duioase vor sluji parastas 
întru memoria marelui prevestitor şi Redeşteptător na
ţional. Cuvântări şi discursuri elocente vor fi rostite 
acolo din partea celor mai buni fii ai neamului şi bi
sericii strămoşeşti, prin cari se va arăta munca uriaşe 
săvârşită de Gheorghe Lazăr pentru renvierea limbei 
româneşti. 

Viaţa scurtă a lui Gheorghe Lazăr are note co
mune şi a celor mai mari bărbaţi. 

A învăţat ia Sibiu, Ciuj şi Viena. Connaţionaiii 
asupriţi l'aşteptau să ie fie Episcop, dar „împăratul 
din Viena" nu 1-a conferit sub titiu că e „prea în
văţat" pentru Români. Fu numit însă profesor pentru 
candidaţii de preoţie. 

Ca om învăţat pe acelea vremuri natural — 
ajunse în conflict cu episcopul său pentrucă simpatiza 
pe faţă cu francezii şi strigase „Trăiască Napoleon". 

Nefiind înţeles de ai săi, şi desiiuzionat de 
aceasta, nu-şi pierdu curagiul. Având credinţa că 
mântuirea poporului românesc nu vine deia străini, 
şi-aduse aminte că dincolo de culmile stâncoase ale 
Carpaţilor mai sunt şi alţi fraţi, cari zac în cătuşile 
sclaviei străine. Cu avântul unui tinăr Apostol trecu 
Carpaţiii în vara anului 1816. Minunea se întâmplă 
atunci! Visul frumos, pentru care se nevoia încă din 
copilărie, iată că sa-împlineşte. Boierii români, până 
atunci cunoscători ai slovei greceşti, se adună în jurul 
Apostolului ardelean — fii de ţărani — ascultându-1 
miraţi atât de muzica limbei româneşti - înecare le 
vorbea — cât şi de cele ce le spunea despre „ori
ginea măreaţă" a neamului românesc. 

„Strănepoţii înaltului Traian" — cum numea el 
pe Români — înţeleseră adevărul fermecat alfcuvin-
telor lui Lazăr; adevăr care străinii îl ţineau^ închis 
cu şapte iăcate dinaintea oropsitului popor român. 

Gheorghe Lazăr convinse nu numai pe boierii 
munteni despre cele spuse, ci chiar şi pe Domnul 
Ţării şi pe Mitropolitul Nectarie — amândoi greci — 
despre adevărul, că fiecare popor nu TI ai în limba 
proprie se poate cultiva, deci şi românul numai în 
româneşte se poate ferici. Astfel şcoala lui dela mă
năstirea Sffului Sava în Bucureşti a fost lăcaşul acestui 
ideal, pe care îl aduse cu sine din Ardeal, 

In şcoala aceasta predică Gheorghe Lazăr cu 
entusiasm necunoscut până atunci la Români înaintea 
fiilor de boeri „dreptul ce avem în stăpânirea pă
mântului strămoşesc". 

Ei avu fericirea să convingă pe tinerii săi as
cultători că dela răsărit nu mai poate veni mântuire, 
ci aceasta o putem avea în viitor numai dela naţiu
nile — surori din Apus. Sub impresia cuvintelor pre
vestitoare de zorii desrobirei, mulţi tineri doritori de 
carte, nu mai plecară la Constantinopoi ca să înveţe 
turceşte şi greceşte, ci porniră în Italia şi Franţa, 
unde studenţii români în entuziasmul lor uimiră lumea 
cu geniul şi temperamentul lor latin. Oare al cui fu 

meritul înaitei instrucţii de care s'au împărtăşit ple
iada aceasta de tineri, dacă nu a marelui lor Dascăl 
ardelean ? 

Deşi propovedania lui Gheorghe Lazăr în limba 
română fu numai de puţini ani, lotuşi ştiinţa' şi lu
mina propagată de el fu aşa de strălucitoare că faţa 
Ţării româneşti începu să se însenineze, iar starea 

"lucrurilor începu să se schimbe. 
Pentrucă trebue să ştiţi că, ceeace Tudor VJadi-

mirescu a susţinut cu spada în mână, Gheorghe 
Lazăr a vestit prin cuvântul său protetic. 

Nu e de mirare deci că activitatea încordată de, 
câţiva ani la şcoala, unde toate cursurile de teologie 
filosoîie, inginerie ş. a. un singur profesor le preda 
după cum se poate vedea din programul de studii 
ce ni 1-a lăsat — 1-a istovit într'atâta, încât în anul 

.1823, fiaţii lui Gheorghe. Lazăr pleacă dela Avrig la 
Bucureşti să-i aducă acasă, unde dânsul în urmă se 
dori. 

întocmai ca Şaguna care din Sibiu dori să fie 
îngropat îngropat în satul Răşinari, aşa s'a dorit mai 
înainte Gheorghe Lazăr să se rentoarcă în satul 
său natal. 

Nu putea oare el să muncească mai puţin şi să 
câştige parale rnulte cu minunata-i ştiinţă, în loc să 
se bolnăvească de moarte şi să ducă lipsă? împli
nirea idealurilor se ajunge însă de celea mai multe 
ori numai prin jertfa grele. Astfel şi idealul naţiune! 
româneşti s'a putut înfăptui numai prin jertfirea de 
sine a multor oameni mari, între cari, la loc de frunte 
stă Gheorghe Lazăr. 

Rentors acasă în vara anului 1823, se stânse în 
floarea vieţii — în etate de 44 ani — la 11 Sept. v. 

A trecut un veac dela moartea lui Gheorghe 
Lazăr. Numele lui „purtător de biruinţă trăeşte însă 
şi va trăi împreună cu naţiunea română învăţăceii 
săi vrednici s'au nevoit ca opera începută de ilustrul, 
lor profesor să nu se piardă, iar numele lui să nu 
se şteargă. Faptul acesta 1-a eternizat învăţăcelul său> 
poetul EHade Rădulescu în versurile: 

„Precum Hristos pe Lazar din morţi 1-a înviat, 
Aşa Tu România din somn o-ai deşteptat". 

Pentru aceasta naţiunea şi biserica română re
cunoscătoare, prin reprezentanţii săi, aduce azi omagii 
meritate marelui şi întâiului Dascăl şi regenerator al 
limbii româneşti. 

Azi biserica română ortodoxă prin destoinicul 
său reprezentant va rosti cuvinte de mărire la adresa 
celui ce înainte cu mai bine de o sută de ani nu s'a 
fost îngăduit să ocupe acest scaun de Arhiereu. 

Reprezentanţii guvernului, şcolilor şi a tuturor 
instituţiilor noastre mai înalte vor pleca azi fruntea 
pe mormântul lui Gheorghe Lazar, 

* 
Trebue să treacă neamul acesta de azi şi să 

veniţi voi elevi — generaţia de mâne — ca să înţe-



legeţi sforţările uriaşe ale unor bărbaţi mari ca 
Gheorge Lazăr pentru limba şi legea românească, 
— pentru ca la o astfel de serbare să ştie lua parte 
fiecare român „cu mic cu mare".*) 

Dacă avem azi şcoală cu limba dulce româ
nească, Gheorghe Lazăr ne-a lăsat o moştenire. Deci 
„pomenirea lui" în neam şi 'n neam va fi în veci. 

Dr. I. Felea. 

*) Aluzie la faptul urâcios al necertărei sfintei biserici 
aproape întreagă vara până toamna târziu — în Pecica. 

Sfinţirea bisericei şi clopotelor 
din Bucovăţ. 

O zi de bucurie şi înălţătoare de inimi a fost 
ziua de 8 Septemvrie v. Sântă-Măria — mică pentru 
poporul credincios din comuna Bucovăţ. 

In această z>, în prezenţa unui public număros 
s'a sfinţit biserica ort. rom., renovată şi din nou 
pictată, precum şi trei clopote nouă: unul făcut" prin 
donaţiunile credincioşilor, al doilea donat de filiala 
cooperativei „Furnica" la iniţiativa preşedintelui acestei 
societăţi preotul Prtru Ţăran, iar al treilea donat do 
marele proprietar Alexandru Băcilă din loc. Aceste 
clopote înlocuesc pe cele recvirate de autorităţile ma
ghiare pe timpul războiului mondial. 

Sf nţirea bisericii s'a efeptuit prin Domnii preoţi: 
Petru Ţăran din loc, Iuliu Ţioldan, Dimitrie Ionescu 
din Remetea şi Ioan llioviciu din Moşniţa.. 

Răspunsurile liturgice le-a executat corul vocal 
„Doina" din loc sub conducerea dibace a părintelui 
Const. Micu, care a şi înfiinţat cu multă jertfă 
acest cor. 

Acestui preot îi revine meritul pentru jertfa şi 
neobosita osteneală, ce a adus-o în timpurile acestea 
grele, pe largă foarte mari greutăţi, întru înfrumse-
ţarea lăcaşului Dumnezeesc, de care se pot mândri 
azi Bucovicenii. 

Numai aceia pot înţelege şi aprecia faptele acestui 
preot, cari nepreocupaţi judecă drept, cari cunosc de
votamentul şi dragostea unui preot conştiu de che
marea sa faţă de popor, biserică şi şcoală. 

Să dea Dumnezeu, că acest preot cinstit şi activ, 
să aibă mai mulţi imitatori pe acest teren, ca să ne 
mândrim şi noi Românii cu biserici şi scoale pom
poase, cari sunt făclia culturii" atât de neglijată la 
noi pe sate în comparaţie cu a străinilor. 

Deci să cinstim preoţii noştrii, cari şi în timpu
rile ce!e mai critice au susţinut în popor simţul de 
naţionalitate şi religie. 

Un sătean. 

Brdioile trimise administraţiilor financiare din toola ţara. 
Comisia centrală fiscală, după discuţii prelungite 

în mai multe şedinţe, a fixat următoarele norme noui 
pentru aplicarea legii impozitelor directe, norme cari 
an fost transmise tuturor administraţiilor financiare din 
ţară spre aplicare imediată. 

Impozitele asupra pământului agricol. 
Pământurile cesionale din Ardeal, adică pămân

turile cari sunt proprietatea parohiilor şi cari sunt 
dafe spre folosinţă preotului, în mod gratuit, sunt su- -
puse la impozitul agricol cu cota de 12 la sută plus 
adiţionalele, considerându-se că sunt exploatate în 
regie, iudiferent dacă preotul le exploatează el singur 
sau sunt date în arendă la alţiişi el încasează arenda. 
Impunerea să se facă pe numele parohiei, iar impo
zitul să se încaseze delà preotul care foloseşte pă
mântul. 

Preotul având folosinţa gratuită nu poate fi con
siderat ca un arendaş, ci ca un uzufructuar şi deci 
acesta nu poate fi supus la impozitul comercial. 

Pământul aparţinând parohiilor şi şcolilor, destinat 
a fi dat în arendă, fie că este arendat preotului sau 
învăţătorului, fie unei alte persoane străine, este supus 
la impozitul agricol cu cota de 14 la sută plus adi
ţionalele, iar arendaşul la impozitul comercial. 

Pământul aparţinând şcoaleior situat în imediata 
apropiere şi servind ca câmp de experienţă pentru 
elevi, l ié că este cultivat de învă;ători, fie de comite
tele şcolare, întră în prevederile paragrafului 12 din 
instrucţiuni, adică este scutit- de impozitul agricol, 
fiind considerat că serveşte unui scop de utilitate 
publică. 

Mişcări culturale-religioase-morale 
în Hălmagiu. 

Ziua de 10/23 Septemvrie a. c. a fost pentru 
noi Hălmăgeni o adevărată ziuă de sărbătoare ce mi-a 
înălţat inimile tuturor. Cercul religios I. al despărţă
mântului Hălmagiu al Asociaţiunei clerului ort. rom. 
A. Şaguna, şi-a desfăşurat activitatea în Hălmagiu de 
astădată: 

Serviciul divin în sf. Biserică din loc, s'a oficiat 
cu evlavie pătrunzătoare de inimi a numeroşilor cre
dincios adunaţi chiar, şi din comunele din apropiere. 
Au slujit sf. liturghie sub conducerea părintelui pro
topop C. Lazar, preoţi Ioan Nicuîa din Hălmăgei, 
Alexandru Gligor Băneşti, Eiie Cristea Luncşoara, Ioan 
Sârban Bodeşti şi diaconul cerem. Enea A. Joldea. 
La priceasnă părintele Elie Cristea a ţinut o fru
moasă predică despre „credinţa "viuă în Christos şi 
necredinţa deacum". 



După serviciu! divin s'a adunat poporul întreg 
din biserică: bărbaţi, femei, copii şi copile ^în!*sala 
spaţioasă a „Societăţii meseriaşilor r. Avram fancu" 
din loc. Aici după^cuvântul de deschidere a părin
telui protopopul nostru, notarul cercului r. a cetit 
„Raportul despre activitate frumoasă a cercului reli
gios" ce a desvoltat în 1922/923 în comunele: Hăl-
măgel, Luncşoara, Rodeşti, Brusturi şi Hălmagiu; pre
cum, şi despre starea celor 4 case culturale înfiinţate 
în 4 comune. Mai apoi am ascultat cu mare plăcere 
prea frumoasa Conferenţă liberă a părintelui protopop 
C. Lazar despre tema „Să urmăm lui Christos!" ce a 
stârnit adânci simţeminte de evlavie şi de căinţă în 
inimile ascultătorilor! După terminarea acestora s'a 
ţinut Adunarea gen. extraordinară a despărţământului 
„Astrei",- care s'a reorganizat după o pauză de 8 ani 
din cauzele războiului şi a timpurilor de refacere. 
După raportul protopopului, preş.-director al despăr
ţământului dl C, Lazar, a luat cuvântul dl Dr. P. 
Oprişa prof. din Brad, ca delegatul comitetului central 
din Sibiu şi într'o entusiastă vorbirea a arătat marea 
importanţă a „Astrei", în urma căreia s'au înscris 
deloc 3 membri fundatori cu câte 400 Lei, 26 membri 
pe viaţă cu câte 200 Lei şi 10 membri ordinari câte 
10 Lei taxe anuale; s'a incassat numai decât în taxe 
2130 Lei pentru Asociaţiunea „Astrei". După maşă la 
3 ore s'a ţinut 2 conferenţe: una de cătră Dr. Pavel 
Oprişa din „Legendele Zărandului" alta cetită de dl 
protopop C. Lazar „Femeia în istorie" scrisă de 
dşoara A. Nemeş directoara şcoalei civile de fete din 
Brad. Ambele au fost ascultate cu mare plăcere; şi 
ne-am depărtat cu toţi însufleţiţi de gândul bun să 
urmăm şi deaci nainte cu drag, vrednicilor noştri 
conducători pe calea luminei şi a credinţei adevărate! 

/. T, 

Cerc religios la Bata, 
Cercul religios Birchiş, şi-a ţinut a IV-a întru

nire din a. c. în comuna Bata la 3/16 Septembrie, 
participând la aceasta întrunire 7 membrii. La oarele 
10 a. m. s'a început sf, liturghie servită cu solemni
tate în sobor. La priceasnă a predicat cu mult succes 
păr. Moisă Bordosia din Birchis. La finea sf. liturghii 
să celebrat parastas pentru 2 fruntaşi din comună. 
Apoi am escurs cu procesiunea pentru sfinţirea şcoa
lei nou reparate. Aici a prrdicat preşedintele Lauren-
ţia Barzu, despre şcoală şi foloasele ei pentru culti
varea poporului. 

După masă la oarele 3 s'a ţinut conferinţajpentru 
popor, cetindu-şi preşedintele L, Barzu disertaţia 
despre patima beţiei şi urmările ei stricăcioasă conf. 
a fost cu viu interes ascultată de cei prezenţi, 

v Cu mâhnire constat că dela biserică au absen-
tat toţi elevii de şcoală, deşi învăţătorul ştia că să 

va sfinţii şi şcoală. Poporul încă n'a fost tocmai nu
meros şi faptul să esplică prin imprejurarea că ţinu
tul aceasta ăst'an a produs mult rachiu şi naţia pe
trece mai bucuros în jurul cazanului, decât în casa 
Domnului. Sperez că timpul le va îndrepta toate. 

Cercul cultural a! învăţătorilor din plasă ni-sau 
oferitjde bună voie !a colaborare la Înaintarea popo
rului. Le-am primit cu bucurie ofertui, dar ne-am 
aies numai cu promisiunea, pentrucă deşi să anga-
jasă-re şi Dior să ţină o conferenţă d'n sfera şco
lară, cauza a rămas baltă, pentrucă la conferenţă de 
după ameaz, nu nea onorat cu prezenţa, nici măcar 
învăţătorul local. Tot aşa am păţit'o şi în comuna Ţela. 

La finea conferenţei preşedintele muîţămeşte 
atât membrilor cât şi oaspeţilor, cari ne-au onorat cu 
prezenţa. 

Raportor. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Domnul Ministru al Comunicaţiilor a acordat 

participanţilor la congresul preoţesc dela Arad 
din 23 şi 24 Octomvrie 1923, reducere de 75% pe 
C. F. R. începând din 20/26 Octomvrie a. c. dela 
orice gară din ţară. 

Pentru lupta împotriva sectelor. A apărut în edi
tura Librăriei Diecezane din Caransebeş şi P. Suru, 
Bucureşti, o preţioasă lucrare sub titlul de : Pentru 
neam şi lege, 40 de cuvântări de învăţătură împotriva 
adventiştilor şi baptiştilor d î diaconul Dr. Gheorghe 
Comşa subdirector genera! în ministerul cultelor şi 
artelor, prefaţă de prof. Dr. 1. Mihălcescu, cu apro
barea consistorului superior bisericesc şi a sf. Sinod, 
şi cu binecuvântarea, I. P. Sf Mitropolit al Ardea
lului. — Volumul părintelui diacon Dr. Gh. Comşa 
va face foarte bun serviciu preoţilor'noştri în lupta 
ce trebue s'o purtăm împotriva sectelor duşmane atât 
statului, cât şi bisericii Preţul volumului de 182 pagini 
este 35 Lei. 

De vânzare la Librăria Arhidiecezană în Sibiu. 

Aviz Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Sava Raicu Nr. 7 7 , am deschis un 
birou- technic de architectură; construesc orice 
planuri de case, şcoli şi biserici 'împreună cu 
devizele (preliminare) lor, mai departe execut 
colaudări de tot felul de lucrări de zidiri, şi 
intreprind totfelul de lucrări technice, clădiri ete. 

Cu stimă : 
T e o d o r Cioban, 

4—10 architect. 



C O N C U R S E 
Să publică concurs pentru Îndeplinirea parohiei 

de cl. lîi-a Berindia, cu termin de 30 zile. 
Salarul din parohie: 1. Sesie din 7 jugh. 386[J. 

2. Bir şi stole legale. 3 Casă parohială. 
Reflectanţii î şi vor trimite rugările de concurs 

oficiului prot ort. rom. din Buteni având a se pre
zenta poporului în bis. din Berindia. 

Reflectanţii din alte Dieceze trebue să adreseze 
la petit învoirea Consistorului oit. rom. din Arad, că 
pot refiecta la acest post. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu : F. Roxin, protopop, 

- n — 1 - 3 
Pentru îndeplinirea parohiei de cl. Il-a devenită 

vacantă prin decedarea preotului Ştefan Stan, să 
publică concurs cu termin de 30 zile. 

Salarul din parohie: 1. Sesie parohială de 30 
jugh. 2. Bir şi stole legale. 3. Un intravilan parohial 
fără casă parohială. 

Alesul va predica cel puţin de două ori pe lună, 
va catehiza la şcoala din loc fără remuneraţie dela 
parohie. 

Văduva rămasă de Şt. Stan conform §. 26 din 
Reg. va beneficia 1f2 din venitul acestei parohii până 
la 19 Aug. 1924. 

Alesul va administra şi parohia a Il-a vacantă 
din Chisindia şi va beneficia venitele acestei parohii 
afară de sesia par. 

Intru cât nu se vor prezenta reflectanţi cu cval. 
de cl. Il-a sunt admişi şi cei cu crai. de cl. Ili-a. 

Reflectanţii vor trimite recursele oficiului ppt 
din Buteni. Dela recurenţii din alte dieceze trebuie 
învoirea P. S Sale Episcopului Aradului să poată 

să provadă catihizaţia la şcoala noastră fără altă re
muneraţie. Parohia e de clasa II., dar întrucât nu se 
vor prezenta reflectanţi cu cvalificaţie de clasa a Ii-a, 
sa admit şi de cei cu cvalificaţie de clasa a IH-a. 

Alesul va avea să plăiiaseă toate contribuţiile 
publice şi ecvivalentul după beneficiul său. 

Reflectanţii au să-şi trimită concursele lor, adre
sate Comitetului parohial, în terminui concursual, 
Prea Onoratului Oficiu protopresbiteral ortodox ro
mân din Belinţ, şi să se prezenteze, — cu prealabila 
învoire a protopresbiterului concernent, — într'o săr
bătoarea, sau într,o Duminecă în sf. biserică din Cu-
tina, spre a-şi arăta desteritatea în rituale, cântare 
si oratorie. 

Reflectanţii din altă dieceză au să producă act 
despre consensul P, S. Sale, a D-lui Episcop diecezan. 

Comitetul parohial. 
In înţelegere cu mine : Ghetasim Sâtbu, protopb. 

— • - 1—3 
In baza resoiuţiunii Consistorului diecezan Nr. 

2999/1923 pentru îndeplinirea parohiei a Il-a vacantă 
din Pauliş, prin aceasta să publică concurs cu .termi
nui de recurgere de 30 de zile, dela prima apariţie 
în organul „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de clasa I-a. Venitele parohiale sunt: 
î. O sesiune (32 jugh. cad.) pământ. 
2. Stolele legale. 
3. Birul parohial stabilit de corporaţiunile paro

hiale şi aprobat de Ven. Consistor şi anume: 
a) Dela credincioşii fără pământ Lei 5 
b) Dela cei cu până la î / i pământ Lei 20. 
c) Dela cei cu peste 1 / i pământ Lei 30. 
Casă parohială nu este. 
Alesul va predica în biserică cei puţin de 2 ori 

pe lună, va provede catechizarea elevilor dela şcoa-
lele din localitate şi va suporta toate sarcinele publice 
după venitul parohiei sale. 

Cei ce doresc să recurgă la acest post să-şi 
trimită recursele lor adresate Comitetului parohial din 
Pauliş şi instruite cu documentele de cvalificaţie con
form conclusului sinodului eparchiai 84/910 şi despre 
eventualul serviciu de până aci oficiului protopresbi
teral ort. român din Radna, iar dânşii să să prezinte 
— cu stricta observare a dispoziţiunilor §-lui 38 din 
Regulamentul pentru parochii — în sfta biserică din 
Pauliş spre a să face cunoscuţi poporului. 

Recurenţii din altă dieceză vor produce şi în
voirea P. S. Sale D-lui Episcop diecezan de a putea 
refiecta la această parohie. 

Din şedinţa comitetului parochial ţinută la 3/16 
Septembrie 1923. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Procopie Givulescu, m. p. 

protopresbiter. 1—3 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Censura presei. 

recurge. 
Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : F. Roxin, protopop. 
— • — 1 3 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasa II. din 
Cutina, protopresbiteratul Belinţuiui, devenită vacantă 
în urma abzicerii parohului Emil Păcurariu, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima publicare 
în „Biserica şt Şcoala". 

Beneficiul înpreunat cu acest post es te : 
1. Folosirea sesiunii parohiale, în extenziune de 

32 jugăre. 
2. Intravilanul parohial, în extenziune de un 

jugăr. 
3. Stolele legale. 
4. întregirea dotaţiei dela stat, conform pre-

gătirei. 
Casă parohiale de prezent nu este, dar comuna 

se îngrijeşte de locuinţă până la eventuala zidire a 
casei parohiale, dar chiria o plăteşte preotul ales, 
Alesul are să predice cel puţin tot a doua săptămână 




